

我市出台18项措施推动教育督导

明年建成新时代宁波教育督導體制机制

本报讯(记者 樊莹 通讯员 余晶晶)近日,《宁波市深化新时代教育督導體制机制改革实施办法》正式出台,对教育督導管理体制、运行机制、结果运用以及队伍建设、条件保障等五方面提出了18项措施,着力推动教育督導“长牙齿”。

根据新规,由市政府设立教育督導委员会,成员包括市委组织部、市委宣传部、市发改委、市经信局、市教育局等单位有关负责人,办公室设在市教育局,承担委员会的日常工作。

各级督學也要同步配齐配强,原则上督學人数按与所管辖学校数1:5比例配置,学生数超过1800人

的学校按1:1的比例配备,其中专职督學占比不少于30%。

未来,全市要形成贯通全学段、覆盖各种教育形态的评估监测体系,定期发布区县(市)、学校教育发展水平评估监测报告。充分利用政府门户网站、新闻媒体等载体,依法向社会公布督政、督學、评估监测等教育督導评估结果,接受社会监督。对落实上级重大教育决策部署不力和违反相关教育法律法规的行为,要予以通报、曝光。

新规强调了规范问题反馈整改制度。市、县两级政府教育督導机构要及时向被督導单位反馈督導结

果,下达整改决定,提出整改内容与时限要求,督促整改落实。被督導单位要针对存在的问题,立行立改、真改实改,及时向教育督導机构报告整改结果并向社会公布整改情况。建立健全复查制度,对整改情况及时进行“回头看”,确保真正整改到位,防止问题反弹反复。

市、县两级政府教育督導机构要对教育督導中发现的整改工作推诿扯皮、整改不及时不到位或问题反弹的被督導单位,下发督办单,督促限期整改到位,对重大事项实施挂牌督導。

此外,实施教育督導激励制度,设立专项资金,对真抓实干成效明

显的区县(市)政府、学校加大激励支持力度。对教育督導结果优秀的被督導单位及有关负责人按规定予以褒扬,在政策支持、资源配置和领导干部考核、任免、奖惩中注意了解教育督導结果及整改情况。

根据目标,到2022年,宁波要建成全面覆盖、运转高效、结果权威、问责有力、特色鲜明的新时代宁波教育督導體制机制;到2025年,形成高质量高水平的宁波教育督導新格局,推动教育高质量发展,办好人民满意的教育,为坚决扛起新发展阶段历史使命、高质量发展建设共同富裕先行市提供坚强有力的教育支撑。

九旬抗美援朝老兵: “都是争先恐后要上阵地去”



抚摸着挂在胸前的“中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年”纪念章,91岁的孙克武说:“一切都是他们(牺牲的战友)的功劳。”

10月25日,中国人民志愿军抗美援朝出国作战71周年纪念日,市委宣传部、市委直属机关工作委员会、市委党史研究室、市退役军人事务局、宁波文旅集团联合举行“铭记胜利 致敬英烈”中国人民志愿军抗美援朝71周年主题观影暨红色党课宣讲活动。

曾参加过抗美援朝出国作战,亲历过长津湖战役的两位老兵——99岁的江春太和91岁的孙克武,无疑是活动现场“最闪亮的星”。已是耄耋之年的他们胸前挂满功勋章、纪念章来到台前,缓缓举起右手,敬了一个坚定、有力的军礼,现场爆发雷鸣般的掌声。

零下30℃的严寒、单薄的军衣、被冻成“冰蛋”的马铃薯,还有那些被连夜拉上战场,一晚上下来被冻伤的战友们……这次观看的是最近爆火的《长津湖》,那些在电影里让无数观众潸然泪下的情节、细节,对江春太和孙克武来



江春太(中)和孙克武(右)是活动现场“最亮的星”。记者 崔引摄

说,却是真实的经历。

观影前的间隙,孙克武向记者回忆了那段从不会被忘记的历史——

他仍记得:在那个“特别冷”的战场上,美军炮弹落下的距离总是那么近,甚至都来不及发出长长的啸叫声,只听见短促的“咻”一声,他和战友前一秒才卧倒,后一秒炮弹就在耳边“开了花”。

他仍记得:自己有个一块儿长大、互相较劲儿“考第一”的同学也参加了抗美援朝出国作战。有一天,他接到噩耗,同学在战场上牺牲了,他心里有说不出的难受。

他仍记得:有一个连的战士连夜赶上阵地,等到第二天天蒙蒙亮,4个炊事员挑着菜到阵地上,却发现大多数人已经“躺下”了,“最后他们抬回来两个伤员”。

回忆至此,孙克武的情绪有些低落,眼里渐渐泛起泪光,喃喃说:“每次一想到他们(牺牲的战友),我饭都吃不下。”

“你知道我们的战士有什么特点吗?”孙克武突然问,即便是在如此极端恶劣的环境下,不管是哪个连队的战士,“一听说阵地上缺人,都是争先恐后要上阵地去,没有人要往后跑的。”

说到这些,孙克武的嗓门突然提高,充满激情,仿佛又回到那个纵然硝烟弥漫,却从不惧强敌、永不退缩的年代。而这种精神也正是包括孙克武、江春太在内的老一辈人想要言传身教给下一代的。

记者 石承承
通讯员 徐霄侠 樊肖英

颐乐园成立20周年庆典 把C位留给 休养老人和护工

本报讯(记者 滕华 通讯员 章小艳)舟山虾峙岛,每天往返宁波只有一班车。昨天一早,在舟山“支老”的梁织秀乘车赶回宁波,参加宁波颐乐园建园20周年庆祝活动。在捧回一个红色的嘉奖证书后,她下午再不辞辛苦地乘上了返程的班车。

昨天,在颐乐园建园20周年庆祝活动中,和梁织秀一样在园20年的护工们,光荣地站上了舞台,站在了园长柯武恩的身边,接受养老院内上千休养老人的点赞。

“今天,主角是我们的休养老人和护理员。”柯武恩对记者说,此次20周年庆祝活动,特意评选了“20年乐园服务之星”和“休养之星”,以此感谢他们在20年间对颐乐园成长的支持。

“今天,一定要对园里的领导和全体护工、服务员们说声感谢!”张桂卿老人入住颐乐园已12年。她说,自己在这里吃得香、睡得好、住得舒适,过上了幸福有尊严的老年生活。这么多年,她亲眼见证了园里老人遇到突发情况,护工们总是能迅速反应、应对及时、专业操作。“可以说,连子女都做不到的,他们做到了。”

据悉,颐乐园现有常住老人1200余名,其中百岁以上老人12名,90岁以上老人270余名,平均年龄86.2岁,三分之二休养老人已入住10年以上,这里已成为名副其实的长寿之园。



开门理城事

鄞州100个烟蒂收集器“上岗” 让烟蒂“有家可归”

日前,鄞州街头出现了一批印有“烟蒂不落地、鄞州更美丽”字样的烟蒂收集器。

据了解,鄞州区综合行政执法局环卫部门首批在中心城区共安装烟蒂收集器100个,主要分布在商业广场、菜场周边、十字路口、公园及道路转角处等人流密集区域,方便有需要的市民处理烟蒂,避免“随手一扔”现象发生,让烟蒂“有家可归”。

随着市民文明意识的不断增强,大部分市民已经养成了“垃圾不随弃”的良好习惯。但对吸烟人群而言,抽完的烟

蒂很难藏在口袋里,由此导致的烟蒂乱扔现象依然存在。

据鄞州环卫部门介绍,本次安装的烟蒂收集器均采用挂墙式烟灰柱,体积小、细纤长,顶部有个“笑脸”开口,开口上标示有醒目的“灭烟处”提示,方便抽完烟的市民熄灭烟蒂后再投放。同时,首批烟蒂收集器统一固定安装在道路指示牌上,采用砂钢材质,防磨损、易清洁、耐高温。

10月25日,记者在后庙路看到,市民在抽完烟后会按指示熄灭并投入……“烟蒂收集器安装在道路指示牌

上节省空间,不占地方,也不影响道路清扫保洁,我们拆卸清洗也很方便。”负责该路段保洁工作的赵师傅说,这几天地上的烟蒂也减少了许多。

鄞州环卫部门相关负责人表示,为了更好地打造“最干净城市”,给市民创建更好的人居环境,将在首批试点安装的基础上,合理延伸扩展,在更多合适区域安装烟蒂收集器。同时,该部门也倡议广大市民,养成良好卫生习惯,改善随手乱扔烟蒂的不良行为,共同关爱保护城市环境卫生。

记者 边城雨 通讯员 李佳静 陈月影



烟蒂收集器。

通讯员供图